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Kátai-Urbán Lajos 
Veszélyes üzemek felügyeletének 
fejlődése a kezdetektől napjainkig 
– II. rész, 2006–2014.

Az iparbiztonsági szabályozásnak a katasztrófavédelem rendszerében történő fejlődé-

se 15 évre tekint vissza Magyarországon. A veszélyes tevékenységek és a veszélyesáru-

szállítás felügyeletén túl megjelentek a létfontosságú rendszerelemekkel kapcsolatos 

katasztrófavédelmi feladatok is. Jelen cikk célja áttekinteni az iparbiztonsági jogterü-

leten belül a veszélyes üzemek felügyeletének fejlődési lépéseit a 2006 és 2014 közötti 

időszakban, és levonni a fejlődésben rejlő tapasztalatokat.

Kulcsszavak: iparbiztonság; ipari balesetek; veszélyes tevékenység; katasztrófavédelem

Bevezetés

Magyarország Országgyűlése a lakosság és a környezet biztonságának növelése és a ci-
vilizációs katasztrófák elleni védekezés hatékonyságának fokozása, a katasztrófavédelmi 
szervezetrendszer erősítése és a védelmi intézkedések eredményességének növelése ér-
dekében a katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról 
szóló 2011. évi CXXVIII. törvény (Kat. tv.) elfogadásával 2012. január 1-ével létrehozta az 
egységes iparbiztonsági hatósági feladat-, szervezet- és eljárási rendszert.1

A 2012. január 1-én hatályba lépett iparbiztonsági szabályozás kiterjed a veszélyes 
anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezés, valamint a veszélyes áruszál-
lítmányok, a kritikusinfrastruktúra-védelem és a nukleáris biztonság katasztrófavédelmi 
feladatainak ellátására.

Jelen cikk célja rövid történeti áttekintést adni a jelenlegi iparbiztonsági rendszer ki-
alakításának előzményeiről, így a veszélyes üzemek felügyeletével kapcsolatos jogi szabá-
lyozás változásairól, az intézményrendszer folyamatos erősödéséről, valamint a végrehaj-
tási intézkedések bevezetésének tapasztalatairól. Az iparbiztonsági szabályozás jelentős 
mértékben épül a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről 
szóló jog-, intézmény- és feladatrendszerre. Konkrétan ez a szabályozás jelenti az iparbiz-
tonsági szabályozás egyik legfontosabb szakterületét.

 1  KOSSA György: Iparbiztonság – feladatok és kihívások a jövő védelmében. VÉDELEM - KATASZTRÓFA- 
TŰZ- ÉS POLGÁRI VÉDELMI SZEMLE (ISSN: 1218-2958) 18: (6) pp. 49-50. (2011)
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A veszélyes üzemekkel kapcsolatos jogi szabályozás 
2006. évi módosítása és annak végrehajtása

Annak ellenére, hogy az EU-tagországokban már több mint két évtizedes múlttal ren-
delkezik az ipari baleset-megelőzés közösségi szintű integrálása, az irányelv ötévente ki-
sebb-nagyobb szigorító jellegű módosításon esett át. A nyugat-európai nemzetközi nagy-
ságrendű, katasztrofális következményekkel járó balesetek (2000. május: Enschede, 2001. 
szeptember: Toulouse, 2000: tiszai cianid- és nehézfém-szennyeződés) szolgáltattak újabb 
és újabb indokot az irányelv 2003. évi módosításához. A rendelet a Seveso II. irányelv 
módosítása miatt 2006-ban jelentős átdolgozáson esett át; az új rendelet: 18/2006. (I. 26.) 
kormányrendelet.2

A 2006 elején módosult, a súlyos balesetek elleni védekezésről szóló szabályozás al-
kalmazásának eredményeként az engedélyezési körünkbe tartozó veszélyes ipari üzemek 
száma 89 alsó és 90 felső küszöbértékű üzemre növekedett. Több veszélyes anyaggal tevé-
kenységet végző ipari szektor került a szabályozás hatálya alá. Jellemzően olyan ágazatok, 
ahol a 2004–2005 közötti időszakban veszélyes anyagokat érintő balesetek következtek be, 
mint a veszélyes hulladékégetők, a pirotechnikai és robbanóanyag-ipari tevékenységek.

A szakhatóság közreműködésével a felügyeleti ellenőrzések lefolytatásához a hatóság-
nak éves felügyeleti ellenőrzési programot kell összeállítani. Alsó küszöbértékű veszélyes 
üzem esetben kétévente, míg felső küszöbértékű esetén évente kellett felügyeleti ellenőr-
zést lefolytatni.

Általánosságban megállapítható, hogy a katasztrófavédelmi törvény IV. fejezetének 
hatálya alá nem tartozó, így az átfogó katasztrófavédelmi hatósági kontrollt nélkülöző lé-
tesítményekben következnek be a balesetek.

A veszélyes ipari üzemek környezetében élő lakosság magas fokú biztonsága érde-
kében 2006-tól kezdődően 20 veszélyes ipari üzem környezetében monitoring, lakossági 
riasztó- és tájékoztató rendszer (MOLARI) kiépítése kezdődött meg,3 ami egészen 2014-
ig tartott.

Tekintettel arra, hogy a Seveso II. irányelv továbbra is kivonja a szabályozás hatálya 
alól a katonai célú létesítményeket, a Magyar Honvédség részéről felvetődött az igény az 
önálló szabályozásra. Megszületett a veszélyes katonai objektumokkal kapcsolatos ható-
sági eljárás rendjéről szóló 95/2006. (IV. 18.) kormányrendelet. A hatósági feladatokat a 
HM Hatósági Hivatal szakigazgatósága látja el, amelynek vezetője Balogh Miklós. A szak-
hatósági feladatokat kezdetben az MKEH, majd 2012-től a BM OKF területi szervei látják 

 2  Vass Gyula – Kátai-Urbán Lajos: Az új Seveso-szabályozás bevezetése. Katasztrófavédelem, 47:(7) pp. 17–19. 
(2005)

 3  Szakál Béla – Kátai-Urbán Lajos – Vass Gyula: Veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni vé-
dekezés keretében telepítendő monitoring rendszerek és lakossági riasztási rendszerek telepítési helyeinek 
kiválasztása. Tudományos közlemények, Szent István Egyetem Ybl Miklós Műszaki Főiskolai Kar, 1:(1) pp. 
38–54. (2004)
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el. A katasztrófavédelem végzi még a lakosságvédelmi feladatokat, így a külső védelmi ter-
vezést, a lakossági tájékoztatást és a nyilvánosság biztosítását. 2006-évben a HM Központi 
Engedélyezési és Hatósági Hivatal felügyelete alatt 9, a Honvédelmi Minisztérium üzemel-
tetői szervezeténél összesen 17 objektum tartozott a katonai célú szabályozás hatálya alá.

2007–2010 között hatékonyan működött az ipari biztonsági hatósági engedélyezési 
és felügyeleti rendszer. Folyamatos továbbképzések, a hatósági adatbázisok fejlesztése jel-
lemezte ezt az időszakot. Jelentős volt a hatóság veszélyes üzem felderítési tevékenysége, 
amelyet nehezített a szankcionálás hiánya és a helyi szinten hiányzó hatékony katasztrófa-
védelmi hatóság. Az első fokú hatóság létszáma mintegy 25 fő volt, ami biztosította az or-
szágos szintű egységes hatósági feladatellátást. A szakhatóság MBF, majd MKEH létszáma 
10-14 fő között mozgott, és három regionális osztállyal működött Budapest, Veszprém és 
Miskolc központokkal. A következő fényképen a 2008. évi Seveso Hatósági Továbbképzé-
sen résztvevők csoportképe látható.

1. kép: „Seveso” hatósági és szakhatósági szakemberek a 2008-as balatonföldvári továbbképzésen  
(forrás: a szerző felvétele)

A BM OKF kiemelt figyelmet fordított a szabályozás hatálya alá nem tartozó léte-
sítmények biztonságára. 2006 októberében rendezték meg a MÁV Zrt. és az OKF közös 
szakmai napját, melyen a veszélyesáru-szállítás biztonságával összefüggésben a frekven-
tált vasúti üzemekben, átrakóknál készítendő belső (üzemi) veszély-elhárítási tervkészí-
tés jogszabályi hátterét, illetve annak módszertanát tekintették át a résztvevők. Ebben az 
időszakban két fontosabb jogalkalmazást segítő kutatási projektet hajtott végre az ipar-
biztonsági hatóság: 2008–2009 között a földalatti gáztározók súlyos ipari baleseti köte-
lezettségének teljesítésére létrehozott pilot projektet, majd a 2010–2011 között vasúti 
rendezőpályaudvarok veszély-elhárítási tervezési kötelezettségének teljesítésére létreho-
zott pilot projektet.

A Seveso II. irányelv végrehajtásáról a katasztrófavédelmi hatóság hároméves jelenté-
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seket küldött az Európai Bizottság részére. A bizottság 2007-ben a 2006-os módosításnak 
megfelelő hazai jogi szabályozást ellenőrizte és elfogadta.

Az OKF az állami és hatósági adminisztrációs terhek csökkentésére irányuló erőfeszí-
téseivel és az üzemeltetők nemzetközi versenyképességének megőrzésére tett törekvésé-
vel összhangban 2009-ben erőfeszítéseket tett a hatósági intézményrendszer egyszerűsí-
tésére. A műszaki biztonsági feladatoktól a Magyar Kereskedelmi Engedélyezési Hivatal 
(MKEH) szervezetében is jól elkülönülő szakhatósági szervezet feladatai már kiüresedtek. 
Az OKF javasolta az MKEH szakhatósági jogköreinek és feladatainak átcsoportosítását 
az OKF feladat- és hatáskörébe. E tervek szintén csak a II. katasztrófavédelmi törvénnyel 
valósulhattak meg. A szakmai munka érdekében a BM OKF és a Gazdasági Minisztérium 
szervezésében 2009. június 30-án, illetve november 19–20. között Gödön került megren-
dezésre a Seveso Szakértői Csoport 2009. év I. és II. félévi értekezlete. A Gazdasági Mi-
nisztériumot Harmati István és Lévai Zoltán képviselte.

A szabályozás hatálya alá a BM OKF adatbázisa szerint 2010-ben 82 alsó és 65 felső 
küszöbértékű meglévő üzem tartozott.

A BM OKF az Ipari Baleseti ENSZ EGB (Helsinki) Egyezmény végrehajtásához fű-
ződő tevékenységünk körében továbbra is működtette a riasztási és értesítési rendszert, 
ellátta az illetékes hatósági és a kapcsolattartó ponti feladatokat. A részes felek konferen-
ciáján megválasztott képviselők részt vettek az elnökség munkájában, a végrehajtási és az 
egyezmény-fejlesztési munkacsoporti üléseken. Az illetékes hatóság folytatta továbbá a 
szomszédos országok illetékes hatóságaival történő kétoldalú és határmenti kapcsolattar-
tást igénylő feladatok ellátását. Ilyen volt például a román féllel 2006. november 7–8-án 
Szeged-Algyőn szervezett, bemutatógyakorlattal és konferenciával egybekötött kétoldalú 
megbeszélés. A szlovák féllel 2007. november 22–23-án Balatonföldváron és 2008-ban 
Nyergesújfalun voltak üzemlátogatással egybekötött egyeztető tárgyalások. A találkozók 
folyamatosak voltak a határ másik oldalán is, amelyen a hazai álláspontot a BM OKF és a 
KvVM képviselte.4

A hatóság kétévente készítette el országjelentéseit. Az osztrák, a szlovén, a szlovák és 
a román féllel rendszeres próbariasztási gyakorlatok útján ellenőrizték az ipari balesetek 
riasztási és az értesítési kapcsolattartó pontok elérhetőségét. A 2004 októberében Buda-
pesten tartott részes felek konferenciájának 3. ülésén a részes felek nemzetközi segítség-
nyújtási programot hoztak létre, mely a kelet-európai, kaukázusi és közép-ázsiai, valamint 
a délkelet-európai országok egyezményhez történő csatlakozását és a jogintézmények 
teljesítését hivatott segíteni. A program első lépcsőjében szervezett, Bosznia-Hercegovi-
na és Makedónia területén történő látogatási programban delegációvezetőként a magyar 
hatóság képviselője is részt vett. A BM OKF közreműködött továbbá a Magyar–Román és 
a Magyar–Szlovák Környezetvédelmi Egyezmények Vegyes Bizottságainak munkájában, 

 4  Kátai-Urbán Lajos: Az ipari balesetek országhatáron túli hatásai elleni védekezés feltételeinek értékelése és 
fejlesztése. 129 p., 2006. (PhD)
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kiemelt feladatként végezte a verespataki aranybánya projektjéhez elkészített környezeti 
hatástanulmány ellenőrzését.

A BM OKF a magyar elnökség idején, 2011. április 6–8. között megrendezhette a 
Seveso II. irányelv végrehajtásáért felelős Illetékes Hatóságok Bizottsága (IHB) 25. ülését, 
amelyhez a Dunai Finomítóban egy szakmai nap és gyakorlati bemutató is kapcsolódott. 
A rendezvény mintegy 10 éves jogalkalmazási időszakot fogott össze, és bemutatta a ka-
tasztrófavédelem nemzetközi szinten elismert eredményeit.

2. kép: Seveso IHB 25. ülése, Gödöllő, 2011. április 6–8. (forrás: a szerző felvételei)

A 2012-ben hatályba lépett szabályozást mintegy 2 éves előkészítő munka előzte meg, 
amelynek keretében az Iparbiztonsági Főosztály munkájának köszönhetően elkészült a 
Kat. tv. és végrehajtási rendeletei. A katasztrófavédelmi díjról szóló rendelkezéseket a gaz-
dasági lobbi ellenállása miatt törölték. Kidolgozták viszont a BM OKF belső szabályozóit, 
amelyek tartalmazták a hatósági eljárásrendet és folyamatábrákat, a mintaokmányokat és 
módszertani útmutatókat. A jogszabályok és belső szabályozók alkalmazására a kataszt-
rófavédelem és az üzemeltetői szakértők egyedi tanfolyamokon készültek fel.

A hatósági és szakmai munkát a súlyos balesetek elleni védekezéssel kapcsolatos fel-
adat-végrehajtás teljes időszakában segítette továbbá a Solymosi József által irányított és 
a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetemen működő Katonai Műszaki Doktori Iskola 
(KMDI). Az ún. Seveso-témakörben készült dolgozatok a következők voltak.
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1. táblázat: A ZMNE KMDI-n a súlyos balesetek elleni védekezéssel foglalkozó PhD-értekezések (forrás: NKE 
KMDI)
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A jogalkalmazási munkát segítik a kereskedelmi forgalomban kapható kiadványok, 
mint a Verlag Dashofer kiadványa, a Veszélyes áruk és tárolása (szerkesztő: Sárosi György), 
illetve a KJK Komplex volt kiadványa, a CD Cégbiztonság katasztrófavédelemmel foglal-
kozó fejezetei.

1. ábra: Kereskedelmi forgalomban megjelent iparbiztonsági kiadványok5

Az önálló iparbiztonsági szabályozás és 
szervezetrendszer létrejötte (2012-től napjainkig)

A katasztrófavédelmi rendszer javítását és fejlesztését célzó, 2010–2011 közötti változta-
tások egyik alapvető mozgatórugója volt a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos bal-
esetek elleni hatékonyabb védekezés kialakítása és erősítése. A katasztrófavédelem kimu-
tatásai szerint a Kat. tv. hatályba lépését követő időszakban több baleset következett be az 
alsó küszöbérték alatti – a szabályozás hatálya alá nem tartozó – mennyiségben veszélyes 
anyagokkal foglalkozó üzemeknél. Az említett balesetek többnyire veszélyeshulladék-fel-
dolgozó üzemekben, húsipari üzemek területén, klórt felhasználó gazdálkodó szerveknél 
és pirotechnikai üzemekben történtek. Sajnálatos módon ismert a 2010. október 4-én Ko-
lontár külterületén bekövetkezett, a bányászati hulladéktároló katasztrofális sérülésével 
kapcsolatos ipari szerencsétlenség is. E körülmények is hozzájárultak a katasztrófavédel-
mi szabályozás iparbiztonsági jogterületét érintő újragondolásához.6

A 2011. évi CXXVIII. (II. katasztrófavédelmi) törvény és a végrehajtását szolgáló 
219/2011. (X. 20.) kormányrendelet (Kat.) – a Seveso II. irányelvvel megegyezően – egy-
értelműen meghatározza a szabályozásba bevont tevékenységek körét, a tevékenységgel 

 5  BM OKF, Cégbiztonság CD a súlyos balesetek elleni védekezés szabályozásáról. http://www.katasztrofavedelem.
hu/index2.php?pageid=seveso_kiadvanyok_elado (letöltés: 2014. 06. 01.)

 6  Szakál Béla – Cimer Zsolt – Kátai-Urbán Lajos – Sárosi György – Vass Gyula: Iparbiztonság I.: Veszélyes 
anyagok és súlyos baleseteik az iparban és a közlekedésben. Budapest, SZIE Ybl Miklós Építéstudományi Kar 
– Tűzvédelmi és Biztonságtechnikai Intézet, 2012. 113 p. (ISBN: 978-963-89073-3-2)

http://www.katasztrofavedelem.hu/index2.php?pageid=seveso_kiadvanyok_elado
http://www.katasztrofavedelem.hu/index2.php?pageid=seveso_kiadvanyok_elado
http://www.isbnsearch.org/isbn/9789638907332
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kapcsolatos hatósági feladatokat, a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemek üzemeltető-
inek, a kormányzatnak és az önkormányzatoknak a súlyos ipari balesetek megelőzésével, 
az azokra való felkészüléssel és azok elhárításával kapcsolatos feladatait, meghatározza a 
közvélemény tájékoztatásával kapcsolatos kötelezettségeket.

A katasztrófavédelmi törvényben és a végrehajtási rendeletekben meghatározott új 
iparbiztonsági feladat- és hatáskörök jelentek meg:

1.  A Kat. IV. fejezetében meglévő katasztrófavédelmi hatósági jogosítványok (enge-
délyezés, felügyelet, ellenőrzés) küszöbérték alatti üzemekre való kiterjesztése.

2.  A hatósági tevékenység egyszerűsítése és hatékonyabbá tétele.
3.  A katasztrófavédelem veszélyes áru közúti szállításának hatósági ellenőrzési és bír-

ságolási jogosítványainak vasúti, légi és vízi szállítási ágazatokra történő kiterjesz-
tése.

4.  A kritikusinfrastruktúra-védelem katasztrófavédelmi feladatainak ellátása.
5.  Új jogintézmények bevezetése (katasztrófavédelmi bírság, igazgatási szolgáltatási 

díj és a katasztrófavédelem hatékony beavatkozási feltételeinek megteremtését cél-
zó katasztrófavédelmi hozzájárulás).

Mindezen új feladatok és hatáskörök hatékony és eredményes végrehajtása a koráb-
ban működtetett iparbiztonsági struktúra bővítését, az iparbiztonsági szervezet és eljárás-
rendszer kialakítását tették szükségessé.7

A Seveso II. irányelv utolsó módosítására többek között a Seveso-szabályozásnak a 
CLP-szabályozáshoz (az anyagok és keverékek osztályozásáról, címkézéséről és csomago-
lásáról szóló, európai parlamenti és a Tanács 1272/2008/EK rendelete) történő hozzáiga-
zítása céljából volt szükség. A veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek veszélyé-
nek kezeléséről, valamint a 96/82/EK tanácsi irányelv módosításáról és későbbi hatályon 
kívül helyezéséről szóló, az Európai Parlament és a Tanács 2012/18/EU irányelve (Seveso 
III. irányelv) 2012. július 4-én került elfogadásra. A Seveso III. irányelvet az EU-tagálla-
moknak, így Magyarországnak is 2015. május végéig kell bevezetniük.8

A módosult szabályozás főbb tartalmi elemei a következők voltak:
–  a küszöbérték alatti üzemek kategóriájának definiálása, az ezek üzemeltetőire vo-

natkozó kötelezettségek,
–  az üzemazonosítási eljárás üzemeltetői és hatósági eljárás rendje,
–  a súlyos káresemény elhárítási tervének tartalmi és formai követelményei és ható-

ság általi elbírálásának rendje,

 7   Bognár Balázs – Kátai-Urbán Lajos – Kossa György – Kozma Sándor – Szakál Béla – Vass Gyula: 
Iparbiztonságtan I.: Kézikönyv az iparbiztonsági üzemeltetői és hatósági feladatok ellátásához. Budapest, 
Nemzeti Közszolgálati és Tankönyvkiadó, 2013. 564 p. (ISBN: 978-615-5344-12-1)

 8  Kátai-Urbán Lajos – Vass Gyula: 7.4. fejezet: Változik a SEVESO II. irányelv a CLP szabályozás bevezetésé-
vel. In: Ferencz Mónika – Kátai-Urbán Lajos – Körtvélyessy Gyula – Nemeskey Károly – Sárosi György – 
Sulcz Ágnes – Szentes Ervinné – Vass Gyula: Veszélyes áruk szállítása és tárolása. Budapest, Verlag Dashöfer 
Szakkiadó, 2010. pp. 1–6. (ISBN: 963 85915 2 8)

http://www.isbnsearch.org/isbn/9786155344121
http://www.isbnsearch.org/isbn/9638591528
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–  a nyilvánosság biztosításával kapcsolatosan a hirdetményekre és a közzétételre vo-
natkozó korábbi rendelkezések pontosítása,

–  iparfelügyeleti hatáskörben társhatósági koordináció, hatósági adatbázis és infor-
mációs rendszer működtetése,

–  a hatóság a veszélyes katonai objektumokkal kapcsolatos eljárásban a továbbiakban 
szakhatóságként jár el,

–  a településrendezési tervezés szabályainak változása, a veszélyességi övezet határa-
inak településrendezési tervben való feltüntetéséhez kapcsolódó (hatósági és szak-
hatósági) feladatok.

A 2012. január 1-én hatályba lépett új jogi szabályozás a meglévők mellett kötele-
zettségeket ró azon üzemeltetőkre is, amelyek telephelyein egyidejűleg a rendeletben 
meghatározott alsó küszöbérték negyedét meghaladó, de az alsó küszöbértéket el nem 
érő mennyiségű veszélyes anyag található, valamint a kiemelten kezelendő létesítmények 
üzemeltetőire. Ezen létesítmények közé soroljuk azokat a telephelyeket, amelyek területén 
klór vagy ammónia legalább 1000 kg mennyiségben van jelen, veszélyes hulladékok ége-
téssel történő ártalmatlanításával foglalkoznak, valamint a veszélyes anyagok, veszélyes 
hulladékok üzemen kívüli csővezetéken történő szállításának létesítményeit.

A hatósági jogalkalmazó szervek 2012-től első fokon a katasztrófavédelem területi 
szervei, a másodfok ferladatait pedig a BM OKF Országos Iparbiztonsági Főfelügyelőség 
látja el. Az iparbiztonsági szakterület, szervezetrendszer létrejötte Kossa György nevéhez 
fűződik. A központi szinten szakfőosztály működik Veszélyes Üzemek Főosztály néven 
Vass Gyula vezetésével. Megyei (fővárosi) szinten iparbiztonsági főfelügyelők, míg a helyi 
szervekként működő kirendeltségeken iparbiztonsági felügyelő működik. A hatósági fel-
adatok a hatósági osztályokhoz kerültek.

A BM OKF Országos Iparbiztonsági Főfelügyelőség szakmai tevékenységét segíti egy-
részről a BM OKF Iparbiztonsági Tanácsadó Testület (továbbiakban: IBTT), másrészről pe-
dig a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Katasztrófavédelmi Intézet Iparbiztonsági Tanszéke.

A BM OKF IBTT alakuló ülését 2011. október 12-én tartotta. Az ülésen a BM OKF 
főigazgatója felkérte az IBTT tagjait, összesen 25 főt, továbbá megválasztották a testület 
elnökének Solymosi Józsefet. A testület tagjai hazai és nemzetközi szinten is elfogadott kép-
zettséggel és tapasztalattal, illetve lehetőség szerint a szakterületen tudományos fokozattal 
rendelkező, iparbiztonsággal foglalkozó oktatási intézmények vezető szakemberei lehetnek, 
továbbá a veszélyes anyagokkal vagy veszélyes áruval foglalkozó nagyvállalatok biztonság-
technikai és tűzvédelmi szakértői (vezetői), valamint azok tanácsadói; a veszélyes ipari üze-
mi és a veszélyes áruszállítási érdekképviseleti szervezetek szakértői. A testület tevékenysé-
gét a BM OKF főigazgatója által jóváhagyott működési szabályzat, szervezeti és működési 
rend és éves munkaterv alapján végzi. A testület a feladatainak végrehajtására – az OKF 
iparbiztonsági feladat- és hatáskörrendszerének megfelelően – három szekciót hozott létre 
a veszélyes üzemek, a veszélyes szállítmányok és a kritikusinfrastruktúra-védelem szakterü-
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leteken. Az IBTT szekcióvezetői sorrendben Prof. Dr. Szakál Béla ny. pv. ezredes, Nagy Zsolt 
és Prof. em. Halász László ny. mk. ezredes. Az IBTT titkára Dr. Kátai-Urbán Lajos.9

A Nemzeti Közszolgálati Egyetem Katasztrófavédelmi Intézete 2012. január 1-én kezd-
te meg a működését Bleszity János irányításával.10 Az NKE KVI Iparbiztonsági Tanszéke 
tudományos hátteret biztosít a szakmai feladatokat ellátó BM OKF OIBF-nek.11 A tanszék 
alapítója Solymosi József tanszékvezető volt, majd őt váltotta Pátzay György. A 2013/2014-
es tanévben már megindult – az új katasztrófavédelem alapszak keretében – az önálló 
„iparbiztonsági” szakirány nappali és levelező munkarendben. A képzés 2012-től immár 
négy iparbiztonsági szakterület szakértőit képzi mind a hatóságok, mind az üzemeltetői 
szektor számára.12 Az első évfolyamon 44 levelező és 13 fő nappali hallgató kezdte meg 
tanulmányait az iparbiztonsági szakirányon. Az iparbiztonsági szakirány szakirány-felelőse 
Kátai-Urbán Lajos. A védelmi igazgatási Msc szak oktatásában megkezdődött az iparbiz-
tonsági szakmai anyag oktatása az ipari katasztrófák, a védelmi tervek, a kockázatelemzés 
és a veszélyes technológiák tantárgyak keretében. Elindult továbbá az új MSc szak léte-
sítése is, amelyben már konkrét iparbiztonsági tema-
tikát tartalmazó tantárgyak is lesznek a 2016/2017-es 
tanévtől kezdődően. Az NKE Katonai Műszaki Doktori 
Iskolában már az iparbiztonság szakemberei is indíthat-
nak kutatási témákat és tantárgyakat. A 2014/2015-ös 
tanévtől már 3 nappali és 6 fő levelezős, iparbiztonsági 
témával foglalkozó doktoranduszhallgató kezdheti meg 
tanulmányait. A tanszék elkészítette az első iparbizton-
sági tankönyvet is, amelyet a BM OKF és az üzemeltetők 
mint jogalkalmazási és műszaki követelményeket tartal-
mazó kézikönyvet használnak.13

2. ábra: Iparbiztonságtan I. kézikönyv (forrás: BM OKF)14

 9  BM OKF Iparbiztonsági Tanácsadó Testület. http://www.katasztrofavedelem.hu/index2.php?pageid= 
szervezet_ibtt_index. (letöltés: 2014. 06. 01.)

 10  Bleszity János – Grósz Zoltán: Egyetemi képzések a katasztrófavédelem számára. Bolyai Szemle, XXII. 3. pp. 
9–16. (2013)

 11  Bleszity János – Joó Bálint: NKE katasztrófavédelmi egyetemi képzés született. Katasztrófavédelmi szemle, 
XX:(5) pp. 38–40. (2013)

 12  Kátai-Urbán Lajos: Iparbiztonsági felkészítés az európai és magyar katasztrófavédelmi felsőfokú képzés rend-
szerében. In: Dobor József – Kátai-Urbán Lajos (ed.): Proceedings “Safety of Industrial Establishments 2013. 
International Scientific Conference on Industrial Safety”. Előadásgyűjtemény „Veszélyes üzemek biztonsá-
ga”. Nemzetközi Iparbiztonsági Tudományos Konferencia. Budapest, 2013. 04. 10., Nemzeti Közszolgálati 
Egyetem, 2013. pp. 79–100. (ISBN: 978-615-5305-08-5)

 13  Bognár Balázs – Kátai-Urbán Lajos – Kossa György – Kozma Sándor – Szakál Béla – Vass Gyula: 
Iparbiztonságtan I.: Kézikönyv az iparbiztonsági üzemeltetői és hatósági feladatok ellátásához. Budapest, 
Nemzeti Közszolgálati és Tankönyvkiadó, 2013. 564 p. (ISBN: 978-615-5344-12-1)

 14  BM OKF Iparbiztonsági Tankönyv. http://www.katasztrofavedelem.hu/index2.php?pageid=iparbiztonsag_
tankonyv (letöltés: 2014. 06. 01.)

http://www.katasztrofavedelem.hu/index2.php?pageid=szervezet_ibtt_index
http://www.katasztrofavedelem.hu/index2.php?pageid=szervezet_ibtt_index
http://www.isbnsearch.org/isbn/9786155305085
http://www.isbnsearch.org/isbn/9786155344121
http://www.katasztrofavedelem.hu/index2.php?pageid=iparbiztonsag_tankonyv
http://www.katasztrofavedelem.hu/index2.php?pageid=iparbiztonsag_tankonyv
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A tanszék aktívan részt vesz a BM OKF Tudományos Tanács és az IBTT tevékenysé-
gében is. A tanszék több intézeti és a BM OKF IBTT-vel közös iparbiztonsági konferenciát 
és szakmai napot, valamint a „Katasztrófavédelmi Díj” odaítélési eljárásához kapcsolódó 
konferenciát bonyolított le.15

A veszélyes üzemek körzetében telepítendő meteorológiai és vegyi monitoring, va-
lamint lakossági riasztórendszer (továbbiakban: MOLARI-rendszer) fejlesztése az EU-
csatlakozással kapcsolatos végrehajtási feladat volt. A rendszer biztosítja az esetlegesen 
bekövetkező súlyos ipari baleset során a kiszabaduló veszélyes anyagok időbeni jelzését, 
a terjedési adatok megállapítását, az adatok döntéshozók részére való megjelenítését, a 
lakosság korai riasztását és a külső védelmi terv aktivizálását.

A MOLARI-rendszer három fő rendszerelemből épül fel: meteorológiai és vegyi mo-
nitoring rendszer, lakossági riasztórendszer és adatátviteli rendszer. A MOLARI-rendszer 
kiépítése jelenleg 20 veszélyes ipari üzem környezetében valósult meg. A rendszer 9 me-
gyét (Borsod-Abaúj-Zemplén, Csongrád, Fejér, Heves, Komárom-Esztergom, Pest, Tolna, 
Veszprém, Zala) és a fővárost érinti. A rendszer kiépítése 2003 és 2014 között valósult meg. 
A vegyi monitoring rendszer vonatkozásában üzemenként átlagosan 4 meteorológiai állo-
mással és gázérzékelőkkel is felszerelt, valamint 14 kizárólag gázérzékelőkkel ellátott mé-
rési pontot telepítettek. A meteorológiai mérőpontokon olyan adatokat mérő szondákat 
telepítettek, melyek a légköri terjedés számításához szükségesek, a gázérzékelő szondák 
az üzemre specifikusan jellemző adatok mérésére lesznek alkalmasak. A monitoring rend-
szer mérőszondái által mért adatokat a veszélyes ipari üzemben telepített gyűjtőközpon-
tokban (üzemi vagy helyi központ) folyamatosan gyűjtik, majd az országos központban 
dolgozzák fel, ahonnan az információkat az érintett megyei (fővárosi) katasztrófavédelmi 
(polgári védelmi) igazgatóság ügyeletére továbbítják. Az alrendszer meteorológiai és vegyi 
monitoring mérőállomása a veszélyhelyzeti felderítő gépjárművek felszerelése, a TVS-3 
ML állomás. A MOLARI-rendszer beépül az üzemek belső és a települések külső védelmi 
terveibe is.16

A BM OKF OIBF felügyelete alatt álló Katasztrófavédelmi Mobil Laborok (KML) 
biztosítják a veszélyhelyzet értékelését szolgáló kiinduló adatok gyűjtéséhez, rendszere-
zéséhez és feldolgozásához, valamint a mérgező vagy sugárzó anyagok helyszíni és labo-
ratóriumi meghatározásához szükséges feltételeket, és szükség esetén közreműködnek a 
mentesítési feladatok koordinációjában. Jelenleg az országban 19 KML áll készenlétben, 
közülük egy, a fővárosban 24/72 órás szolgálatot lát el. A megyei katasztrófavédelmi igaz-
gatóságokon a kiképzett munkatársakból álló, 3 fős csoportok heti váltásos ügyeleti szol-

 15  Kátai-Urbán Lajos; Solymosi Máté: Katasztrófavédelmi díj létrehozása és tapasztalatai. Védelem online: Tűz- 
és katasztrófavédelmi szakkönyvtár, pp. 1–5. (2014)

 16   Szakál Béla – Kátai-Urbán Lajos – Vass Gyula: Veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni vé-
dekezés keretében telepítendő monitoring rendszerek és lakossági riasztási rendszerek telepítési helyeinek 
kiválasztása. Tudományos közlemények, Szent István Egyetem Ybl Miklós Műszaki Főiskolai Kar 1:(1) pp. 
38–54. (2004)
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gálati rendben dolgoznak. Riasztás esetén a megyei KML munkaidőben 20, munkaidőn túl 
60 percen belül, míg a fővárosi KML 2 percen belül kezdi meg vonulását a kárhelyszínre.

3. kép: A MOLARI-rendszer vegyi és riasztó végpontjai (forrás: BM OKF)

Magyarországon jelenleg 704, veszélyes anyagot gyártó, feldolgozó vagy tároló veszé-
lyes üzem tartozik a katasztrófavédelem iparbiztonsági hatóságának felügyelete alá. A ve-
szélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos baleseti veszélyek ellenőrzéséről szóló, a Seveso II. 
irányelv alapján azonosított veszélyes anyaggal foglalkozó üzemek mennyisége: 134 alsó 
és 105 felső küszöbértékű. Az ország területén további 465 küszöbérték alatti, kizárólag a 
hazai katasztrófavédelmi szabályozás szerinti azonosított üzem található. Az ENSZ Euró-
pai Gazdasági Bizottság Ipari Baleseti Egyezmény kritériumai alapján 23 üzem levegőben 
vagy a felszíni vizekben terjedő hatásai az országhatáron túl is terjedhetnek. Országos 
kiterjedésű katasztrófavédelemi monitoring és lakossági riasztási, tájékoztatási rendszer 
(MOLARI) működik 20 különösen veszélyes objektum környezetében. Külön veszélyt je-
lentenek a veszélyes áru átmeneti vagy ideiglenes tárolásával foglalkozó veszélyesáru-szál-
lítási üzemi létesítmények, amelynek többségét védelmi tervezési vagy veszélyesáru-szál-
lítási telephelyi ellenőrzési jogkörében a katasztrófavédelmi hatóság ellenőriz. Az ország 
területén 14 veszélyes áruval foglalkozó vasúti teherpályaudvar és 7 ADN áruszállító hajók 
fogadására alkalmas kikötő üzemel. Két jelentős forgalmú, kombinált szállításra alkalmas 
vasúti és közúti átrakóhely üzemel az országban. A polgári szabályozás alól kivett veszé-
lyes katonai objektumok 6 felső és 6 alsó küszöbértékű telephelyen tevékenykednek.17

A következő táblázat bemutatja a veszélyes üzemi szabályozás hatálya alá tartozó üze-
mek, illetve a végrehajtó állomány számának változását.

 17  Forrás: BM OKF Iparbiztonsági Információs Rendszer, 2014. április 30.
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2. ábra: A BM OKF Katasztrófavédelmi Mobil Laboratóriumai (forrás: BM OKF)
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Év

Üzemek száma
Végrehajtó hatósági személyi 

állomány és létszámaFelső 
küszöbös

Alsó 
küszöbös

Küszöb-
érték 
alatti

Össze-
sen

2003 46 65 – 113 Hatóság: BM OKF Ipari Baleset-
megelőzési és felügyeleti Főosztály, 
15-25 fő
Szakhatóság: Magyar kereskedelmi 
Ellenőrzési Hivatal, 10-14 fő
BM OKF: 20 Területi Igazgatóság, 
20 fő Seveso-szakreferens

2006 60 89 – 149

2010 65 82 – 147

2014 105 134 465 704

2. fokú hatóság: BM OKF OIBF 
Veszélyes Üzemek Főosztály, 7 fő
1. fokú hatóságok: Megyei Fővárosi 
Katasztrófavédelmi Igazgatóságok, 
20 fő iparbiztonsági főfelügyelő és 
a Hatósági Osztályok előadói
Katasztrófavédelmi Kirendeltsé-
gek, 65 fő iparbiztonsági felügyelő 
és a Hatósági Osztályok előadói

2. táblázat: A veszélyes üzemek és a végrehajtó állomány száma (forrás: BM OKF)

Befejezés

A veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos ipari balesetek megelőzése, a környezetre, illet-
ve az egészségre ártalmas következmények csökkentése, az ember és a környezet magas 
fokú védelemének biztosítása érdekében az Európai Közösség országaiban 1997. február 
3-án hatályba léptették a 96/82/EK számú Seveso II. Tanácsi Irányelvet.

Az Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság (OKF) Ipari Baleset-megelőzési és Fel-
ügyeleti Főosztálya 2000 és 2010 között az ezen irányelv alapján megalkotott és harmoni-
zált hazai jogszabályok szerint végezte a veszélyes ipari üzemek engedélyezését és hatósági 
ellenőrzését. 2010-ben jelentős változásként kialakult egy új szakterület, az iparbiztonság. 

Az iparbiztonság szakmai, illetve a hatósági és felügyeleti tevékenység kiteljesedése 
2012-re, az önálló iparbiztonsági szakterület létrehozásának időpontjában valósult meg. 
Az Iparbiztonsági Főosztály szakemberei alakították ki az a Seveso II. irányelven túlmu-
tató jogi szabályozást és intézményrendszert. Az iparbiztonság négy önálló szakterület 
tevékenységét koordinálja: ezek a veszélyes üzemek, a veszélyes szállítmányok, valamint a 
létfontosságú rendszerek és létesítmények biztonságával és felügyeletével, illetve a nukle-
árisbaleset-elhárítással foglalkoznak.

Magyarországon önálló és egységes iparbiztonsági hatóságot hoztak létre. A régi EU-
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tagállamokra nem jellemző a katasztrófavédelmi Seveso-hatóság működtetése, ami igen 
gyorsan bebizonyította, hogy a megelőzési és a baleset-elhárítási tevékenység egységes, 
azonos szervezetben történő kezelése magában hordja a hatékony és magas színvonalú 
hatósági munkát. Az sem volt jellemző, hogy egy hatóság elegendő a Seveso-feladatok 
teljesítésére. Mára a magyar hatóság eredményei a kételkedőket megszégyenítő módon 
igazolták azt, hogy a katasztrófavédelemnek a Seveso-szakterületen sincs alternatívája.

A magyar iparbiztonsági hatóság a legkorszerűbb kockázati alapú, mennyiségi koc-
kázatelemzési szemlélet megteremtésével, magasan képzett hatósági szakemberek alkal-
mazásával és szisztematikus hatósági és felügyeleti feladatellátással biztosítja a veszélyes 
üzemek és tevékenységek szakszerű felügyeletét.

A történeti távlatba visszalépve a BM OKF a Seveso II. irányelvet már 2001-ben beépí-
tette a hazai jogrendbe, az irányelvvel kapcsolatos feladatok teljesítéséhez szükséges személyi 
és tárgyi feltételeket 2001–2003 folyamán biztosította. A hatósági engedélyezési és felügyeleti 
rendszer 2002-től működik. Az EU-csatlakozás időpontjáig, 2004. május elsejéig végrehaj-
tottuk az irányelv rendelkezéseit. Működött többek között a külső védelmi tervezési, a la-
kossági tájékoztatási, a nyilvánosságbiztosítási és a településrendezési rendszer is. Az Ipari 
Baleseti Helsinki ENSZ EGB Egyezmény szakmai és nemzetközi együttműködési feladatait a 
BM OKF látta el illetékes hatóságként. Folyamatos volt az üzemeltetői érdekképviseleti szer-
vezettekkel a szakértői szintű egyeztetés. A Seveso Védekezési Munkabizottság működtetése 
és a MOLARI-rendszer kiépítése szintén nélkülözhetetlen intézkedés volt. A hatósági mód-
szertani kiadványok, a konferenciák, a szakmai napok és továbbképzések mind hozzájárultak 
a szakmai munka minőségének biztosításához. A súlyos balesetek és üzemzavarok értékelése 
és a tapasztalatok levonása meghatározta a jog- és intézményrendszer fejlesztését. A hazai 
érdekeket az EU és a nemzetközi szervezetek fórumain képviselte a hatóság. Több EU-s és 
nemzetközi esemény hazai megrendezése, illetve a magyar szakemberek részvétele a nem-
zetközi együttműködésben jelentős elismertséget szerzett Magyarország számára.

Jelenleg Magyarországon a katasztrófavédelmi igazgatóságok által ellenőrzött 704 ve-
szélyes üzem esetében garantálhatóak a biztonságos üzemeltetés feltételei.

A 2010–2012 közötti jogi szabályozásnak és az intézmény-fejlesztési tevékenységnek 
köszönhetően 2012. január elsejétől már egy dinamikusabb és megerősített iparbiztonsági 
hatóság működik a katasztrófavédelem szervezetében. A hatáskörök és feladatok, illet-
ve a képességek terén is nagyságrendbeli volt a fejlődés. Az új iparbiztonsági feladat- és 
eszközrendszer kialakításának alapja a 2010-ben az EU által is elismerten magas szakmai 
színvonalon működő veszélyesüzem- és veszélyesszállítmány-felügyeleti tevékenység volt.

2012-től a BM OKF rendelkezik iparbiztonsági tanácsadó testülettel és felsőfokú ok-
tatási intézménnyel, amelyek a szakmai és tudományos tevékenység megalapozását és tá-
mogatását végzik.

Összességében megállapítható, hogy a veszélyes üzemek felügyelete hazánkban az 
EU, a nemzetközi szervezetek és a magyar kormány elvárásainak megfelelően biztosítja az 



215

KÁTAI-uRBÁN LAjOs: Veszélyes üzemek felügyeletének fejlődése a kezdetektől napjainkig – II. rész, 2006–2014.

BOLYAI SZEMLE 2014/3

emberi élet és egészség, a környezet és az anyagi javak magas szintű védelmét, ami hozzá-
járul Magyarország közbiztonságának Alaptörvény szerinti garantálásához.
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Development of the supervision of dangerous establishments from the 
beginnings to nowadays – part II. 2006–2014.

Kátai-urBán laJos

The development of the Hungarian system for industrial safety has 15 years of history. 

Besides the supervision of hazardous activities and the carriage of hazardous goods 

authorities have to deal with disaster management tasks and the protection of critical in-

frastructure elements. The aim of this article is to overview the development of Hungarian 

legislation concerning industrial safety and the supervision of dangerous establishments 

between the period of 2006-2014, and also to draw potential conclusions of this progress.
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